

重回“光字片” 梁晓声与《人世间》街坊话家常



本报讯(记者 高云)“多年前回来这一片就已经大变样了，楼都盖起来了，看了一圈我现在都没法确定原来家的位置。”10月13日，中国著名作家、《人世间》的作者梁晓声重回故里，在共乐街道办事处与昔日“光字片”的老邻居、少年时代的校友重聚，一起追忆往昔。

站在共乐街道办事处的门口，梁晓声仔细寻找着儿时记忆中的样子，不由感叹家乡日新月异的发展变化。

“我家原来住在安字片，后来搬去了光字片，中学上的是29中，当时的光字片就在民安街那个坡的两边……我在一篇散文中

写过当年共乐街道的王阿姨。小时候我家孩子多，粮食不够吃，王阿姨发豆腐票的时候，偶尔多的就会给我们家，给我们这样的困难之家送温暖。”见到了自己29中的校友于洪文时，梁晓声很激动。两位白发苍苍的老人大致勃勃地聊起少年时代的往事。梁晓声自曝，当年29中有两位北大毕业的老师非常欣赏他，曾经让他在学校代课，给了他管理学校图书室的机会。他经常睡在图书室，有机会阅读了大量名著，对他走上文学之路影响深远。

他和老街坊聊起曾经的邻居，得知失联多年的熟人住在共乐小区，身体健康，非常欣慰。

家长里短，嘘寒问暖，梁晓声似乎并没有离家很久。他还关心地问起街坊白丽芳的退休工资，得知对方有退休金，还有第二职业，每月收入有七八千元。他不由感叹，“这个收入很不错了，我这次和几个作家一起回来，他们去早市逛了一圈，都说在哈尔滨买东西太经济实惠了，早市卖的豆角又好又便宜。”

梁晓声表示，每次回家乡都会感受到哈尔滨的发展和变化。虽然之前三年没回来，但弟弟妹妹都在这，邻居、熟人、朋友也都在。这次回来听说哈尔滨的冰雪旅游很火，他心里特别高兴。“衷心地希望家乡能越来越好，经济腾飞，老百姓过上更好的生活。”

文学的故乡。
文学的窗口。
梁晓声
2023.10.13
于哈市共乐区

梁晓声的题词。本报记者 刘洋摄

名家写名城——著名作家走进哈尔滨活动“城市文学的范式与边界”文学谈举行

10位著名作家谈哈尔滨文学的未来与发展(下)

本报记者 张堃雷/文 本报记者 刘洋 杨子怡/摄

哈尔滨拥有着怎样的城市性格底色？作家笔下的哈尔滨人应该呈现什么样的状态？文学作品里的哈尔滨应该更偏向于讲述历史，还是该更聚焦于它正经历的现在？

在著名作家走进哈尔滨活动“城市文学的范式与边界”文学谈上，刘大先、梁晓声、蒋巍、金仁顺、李浩、付秀莹、刘大先、沈念、王国平、教鹤然就以上问题各抒己见，在冰城进行了一场有关城市文学书写的大讨论。在激烈的思想交锋过后，作家们形成了这样的共识——作家就是要打破文学创作的范式和边界。在他们的眼中，哈尔滨也的确是一座值得书写的城。

刘大先

文学没有范式和边界 跟在人家后面学不可能成气候



的景色差不多，却没有多少人了解铜仁。这就是一个地方的“文学形象”，文学赋予了它经典的意象，也找到了它内在的精神气质，这一点是非常重要的。就像一提起北京，大家能想到老北京的古城韵味；说到上海，就能想到十里洋场花花世界，让人们对于一座城市形成了所谓的“刻板印象”，虽然事实可能并非如此。

那哈尔滨要怎样找到自己的形象？虽然这里与俄罗斯交往密切，也能找到早期像萧红这样的作家，但这些符号能提供的精神资源究竟有多少？我觉得哈尔滨不能回到萧红时代来写文学，也不可能回到100年前的中俄文化上去写这座城市。那哈尔滨文学的笔触应该回到哪里？要怎么找到这个时代的城市精神？

在哈尔滨，我们能看到这座城市日新月异的变化，也能看到它在谋求自己的发展路径。这个时代已经不是田园牧歌的时代，那是我们怀旧的梦想。现在是一个产业升级的时代，哈尔滨就应该找到这个时代的落脚点，而不是去怀旧式地描写哈尔滨。否则这就是文史知识。

作者简介：刘大先，中国社会科学院研究员，中国社科大教授，《民族文学研究》副主编，国家万人计划青年拔尖人才。著有《八旗心象》《贞下起元》《从后文学到新人文》《现代中国与少数民族文学》《文学的共和》等学术专著、学术随笔十余种。曾获鲁迅文学奖、唐弢青年文学研究奖、胡绳青年学术奖等。2022年3月被中共中央宣传部、人力资源社会保障部、中国文联联合授予“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号。

说实话我觉得这个话题有点大，实际上世界文学的主流就是城市文学，除了像印刷文明发生后的文字书写文学，基本都和城市脱不了关系。至于怎么样塑造出具有哈尔滨气象的城市文学，这就涉及到一个很有意思的话题——一种没有经过编码的空间是不具备灵魂的，一个没有形象的城市是不具有传播率的。比如沈从文的作品《边城》，让很多人知道了凤凰古城，但离凤凰古城不远的贵州铜仁和那里

都是他艺术灵感和激情共同孕育出的孩子，应该是独一无二、面目清晰且具有独特艺术标识的。

我大部分时间是在进行乡土文学的书写，所以谈到我的时候大家都说我是一个乡村文学作家。但我要说，其实我一直在默默地关注城市，包括我的《他乡》和一系列短篇小说都在书写城市，我的乡土人物也已经从乡村来到了城市。我个人也一直生活在城市，从物理时间上说，我在城市生活的时间比农村长多了。我的童年是在乡村度过的，所以童年深刻的烙印是我终身书写的文学主题。

当我和我笔下的人物走进了城市，走到了广阔的外面的世界，他一定是要跟城市发生密切的关联。从我个人来说，我在北京生活，我跟这座城市耳鬓厮磨、日夜相对，我不可能不关注它的一点一滴、风吹日落。

关于城市文学的书写，我们如何书

写哈尔滨？刚才看杂志的时候，也看到了一些熟悉的作者在刊物上出现。在哈尔滨有梁晓声老师这样的大树，底下的小苗儿要如何生长出来？我们更年轻一代的作家如何书写我们的哈尔滨？我们的出发点和落脚点应该在哪里？这些是特别值得我们思考的问题。

无论是城市文学还是乡土文学，说白了文学其实还是“人学”，我们书写的还是生活在其中的人。只有写活了置身在城市或乡土中人的灵魂，展现出他们与这个时代的血肉联系，这座城市才能够因为这个人而火起来的，从而赋予城市灵魂。我也特别期待在我所供职的杂志，看到更多来自哈尔滨作者的力作、佳作。

作者简介：付秀莹，作家，《中国作家》副主编。著有长篇小说《陌上》《他乡》《野望》，小说集《爱情到处流传》《朱颜记》《花好月圆》《锦绣》《无衣令》《夜妆》《有时候岁月徒有虚名》《六月半》《旧院》等。

其实我从这个题目中看到了一种焦虑——我们如何建构一种范式和边界。

其实，文学就是要打破范式，就像李浩老师说的“审美的灾变”，就是要颠覆一切

规矩、范式和规则。作家在文学创作中，

他是自己的王者，他要建造一个自己的艺术王国。这个艺术王国的规则要由

他自己来创造，他笔下所有的人物应该

付秀莹

期待看到更多来自哈尔滨作者的力作、佳作



都是他艺术灵感和激情共同孕育出的孩子，应该是独一无二、面目清晰且具有独特艺术标识的。

我大部分时间是在进行乡土文学的书写，所以谈到我的时候大家都说我是一个乡村文学作家。但我要说，其实我一直在默默地关注城市，包括我的《他乡》和一系列短篇小说都在书写城市，我的乡土人物也已经从乡村来到了城市。我个人也一直生活在城市，从物理时间上说，我在城市生活的时间比农村长多了。我的童年是在乡村度过的，所以童年深刻的烙印是我终身书写的文学主题。

当我和我笔下的人物走进了城市，走到了广阔的外面的世界，他一定是要跟城市发生密切的关联。从我个人来说，我在北京生活，我跟这座城市耳鬓厮磨、日夜相对，我不可能不关注它的一点一滴、风吹日落。

关于城市文学的书写，我们如何书

写哈尔滨？刚才看杂志的时候，也看到了一些熟悉的作者在刊物上出现。在哈尔滨有梁晓声老师这样的大树，底下的小苗儿要如何生长出来？我们更年轻一代的作家如何书写我们的哈尔滨？我们的出发点和落脚点应该在哪里？这些是特别值得我们思考的问题。

无论是城市文学还是乡土文学，说白了文学其实还是“人学”，我们书写的还是生活在其中的人。只有写活了置身在城市或乡土中人的灵魂，展现出他们与这个时代的血肉联系，这座城市才能够因为这个人而火起来的，从而赋予城市灵魂。我也特别期待在我所供职的杂志，看到更多来自哈尔滨作者的力作、佳作。

作者简介：付秀莹，作家，《中国作家》副主编。著有长篇小说《陌上》《他乡》《野望》，小说集《爱情到处流传》《朱颜记》《花好月圆》《锦绣》《无衣令》《夜妆》《有时候岁月徒有虚名》《六月半》《旧院》等。

王国平

哈尔滨值得去讴歌 适合用心去书写



在，这也是当初浪漫主义留下的发展脉络里的一个点。所以我们经常看到很多城市文学和影视作品里有这样的桥段——主人公在郁闷、彷徨时就要返乡，去汲取乡村的精神营养，像是疗伤一样。但这就造就了好像只有在农村，我们才能回到自然人的一个状态中的一个印象。我们生活在城市，也书写着城市，但却对它带着一种偏见，也不敢去正视我们的城市。

我们都走过很多城市，城市的大地和乡村一样，也适合我们“诗意的气质”。现代的哈尔滨、历史的哈尔滨、生态的哈尔滨是值得我们去讴歌的，也是适合我们用心去书写的。

作者简介：王国平，《光明日报》高级编辑、文学评论版主编，中国作协会员。

在，这也是当初浪漫主义留下的发展脉络里的一个点。所以我们经常看到很多城市文学和影视作品里有这样的桥段——主人公在郁闷、彷徨时就要返乡，去汲取乡村的精神营养，像是疗伤一样。但这就造就了好像只有在农村，我们才能回到自然人的一个状态中的一个印象。我们生活在城市，也书写着城市，但却对它带着一种偏见，也不敢去正视我们的城市。

我们都走过很多城市，城市的大地

和乡村一样，也适合我们“诗意的气质”。

现代的哈尔滨、历史的哈尔滨、生态的哈

尔滨是值得我们去讴歌的，也是适合我们用心去书写的。

作者简介：王国平，《光明日报》高级

编辑、文学评论版主编，中国作协会员。

刘颋

作家就是要来打破范式和边界的



话，那只有一句话——作家就是要来打破所谓的范式和边界的。但我们的评论者为了便利和谋生，在理论研究上不断地试图建立范式和边界。

从发展脉络上看，之前乡土文学占了文学书写的大部分，城市文学书写有一点式微。但事实上，在今天从研究者的角度来看，恰恰又有一种新的声音在呼吁，乡土文学的书写已经开始式微，而城市文学的书写正方兴未艾。当然这是书写的代际更替，与作者的生活经验和中国整个社会的发展有很大关系。今天很少有年轻作家还能像李浩和付秀莹一样，建构出自己的乡土世界。

不管是城市文学也好，还是乡土文学也罢，或者说更多概念定义范围内的文学写作，最终的核心还是在作品中是不是写出了一个特别的人，这个内在的逻辑是否建立起来了。

这个话题很抽象，我就以梁晓声老师的

《人世间》里的几个人物简单地说几句。这些人物从小是看着油画长大的，甚至没见过国画，这就是哈尔滨人的生活。所以在《人世间》中，无论是周秉昆、周秉义，尤其是周蓉的身上，我们看到的是一个典型的在哈尔滨城市文化熏陶下成长起来的哈尔滨人，他们很鲜明地体现着从小看油画和俄罗斯文学长大的哈尔滨孩子的特质。梁晓声不需要专门来标榜我是写哈尔滨城市文学的，但哈尔滨这个城市的文化气质就深入到了周蓉的人物特质里。这是我心中比较理想的城市文学人物塑造的典型。

到底，城市文学我们要看的，就是在城市生活中真正代表着城市性格和气质的人。希望我们的作家朋友把哈尔滨方方面面可以关注到的内容写得深、写得透。哈尔滨的确是一座非常值得书写的城。

作者简介：刘颋，《文艺报》副总编。

沈念

作家写城市 最重要的是赋予它一个符号价值



了哈尔滨的道里、道外、滨州铁路桥，也知道了松花江怎么开江和老会堂音乐厅的历史。文学帮我建立了对哈尔滨这座最早的印象和记忆，从而对我产生了一种吸引力，这就是文学的魅力所在。

当我们去仔细读梁晓声老师和迟子建老师作品的时候，我们会发现，这个城市不只是作为一个地理背景出现，它也成为了小说中的一个角色，这个城市的方方面面尤其是时代生活出现在了他们的笔触里。从这一点来讲，我觉得一个作家怎样去看待自己的文学书写，尤其是看待自己在进行城市文学书写时，怎样把这座城市中你所关注的或是不为人知的东西呈现出来，这是很重要的。

作为书写来讲，我觉得一个作家跟城市的关系，他在哪儿出生、成长、离开或是归来，这些过程对他来说都是积淀的过程。而写作恰恰就是需要这样一种积淀。但问题是有很多同质化和景观化的城市记忆，就会让大家留在表面去观察和了解这个城市。后来读梁晓声老师的《人世间》和迟子建老师的《烟火漫卷》，这些文学作品让我知道

城市和生活在里的人的变化。

我们可以看到，每一个地域的作家书写的城市场景是不一样的。比如来自大湾区的很多作家在写科幻，通过科幻反映人与人之间的生存状态。通过几天的走

访我们也看到，哈尔滨其实不仅是一个有历史、有传统、有俄罗斯风情等大家共知元素的城市，我们也要看到这里的新元素。这些新元素慢慢地会成为这个城市的新面貌，会构建出新精神的价值空间。

作为作家写城，最重要的是你要怎样去给这座城市一个符号价值和符号空间。在理念上有了这种深入、开阔的认知后，我们写作的关注点就会发生变化，我们写出来的作品的生命力才会更久，它在文学史上的更新、推动才会有新的变化。

作者简介：沈念，中国人民大学文学硕士毕业，现任湖南省作家协会副主席。著有小说集《灯火夜驰》、散文集《大湖消息》等。历获鲁迅文学奖、十月文学奖、华语青年作家奖、高晓声文学奖、丰子恺散文奖、三毛散文奖、万松浦文学奖等国内文学奖项。

教鹤然

写出哈尔滨的文化性格是我们最需要思考的问题



口，一直到后来哈尔滨跟延安中共中央东北局的对接，其实这里在中国现代文学阶段一直都有很重要的作用。

一方面哈尔滨有着历史的庄严和宏大，同时它也有非常丰富的日常生活的轻松。举几个例子，萧军在离开哈尔滨到上海的时候，穿着的是俄式皮大衣、戴着帽子，叼着一个巨大的烟斗。哈尔滨的摩登跟上海的摩登是两种不同的摩登，这就涉及到哈尔滨文化的特殊性。

另一方面，哈尔滨的城市性格是什么样的？咱们这几天去了中央大街，各位老师也都觉得很新鲜。上世纪20年代的建筑上写的是“国家保护建筑”，但它底下开的是肯德基、麦当劳、茶百道和瑞幸咖啡。这就是我刚才说的，我们既有历史的庄重和厚重，在这样的基础上，我们也过着非常轻松、丰富的日常生活。

那还是以萧红和萧军为例，他们在食不果腹的时候，萧红也写过一篇名叫《十元

钞票》的散文。文中说他们吃不上饭，经过朋友的资助拿到了十块钱钞票，她和萧军两个人去饭店吃了一顿，吃掉了五块钱，特别满足。出门的时候他们发现饭店门口坐着乞讨的人，他俩想的是“我都吃饱了，那怎么还能有人饿着呢”，于是就把剩下的五块钱给乞讨的人。他们不会想到自己第二天也要饿肚子，却想到了今天自己吃饱了，乞讨的人得吃饱。这就是哈尔滨人的特点。

哈尔滨人有一种天生的乐观主义精神，同时也比较开朗、外向。就像蒋巍老师讲到的，哈尔滨人摔倒了一定要在那儿睡一觉，然后再爬起来。这也是我所理解的，我们一方面就是要书写哈尔滨的历史，一方面也要书写哈尔滨的现在。怎样能够抓住哈尔滨的特殊，写出它的文化性格，这是我们当下进行以哈尔滨为主题的文学创作所需要思考的问题。

作者简介：教鹤然，《文艺报》评论部编辑。